



市区第一批历史建筑系列报道之五

# 鄂豫皖革命纪念馆：庄严磅礴存浩气

本报记者 张方志 文/图

滔滔淮河水，巍巍大别山。沃土多英烈，山水映传奇。大别长淮之地，自古英雄辈出，这里是中国革命的重要策源地，也是人民军队的重要发源地。在艰苦卓绝的革命战争年代，大别山人民在党的领导下，浴血奋战，前仆后继，先后有200多万人参军参战，近百万人英勇牺牲。仅当时不足百万人口的信阳地区就有30多万英雄儿女献出了宝贵生命，用鲜血和生命赢得了“红旗不倒”的崇高荣誉。

为铭记英雄们曾经艰苦卓绝的奋战和他们建立的丰功伟绩，为了传承大别山革命精神，激励后世不忘历史，继续奋进，信阳市于2007年4月28日建成了鄂豫皖革命纪念馆，并于当日正式开馆。

鄂豫皖革命纪念馆位于市区北京路和鸡公山大街交汇处往北约500米处，占地3.5万平方米，建筑面积12000平方米，陈展面积8300平方米，整体造型庄严肃穆、大气磅礴。

纪念馆陈展内容按时代顺序，以数千幅图片和实物对应的方式，全面展示鄂豫皖革命根据地的形成、发展和不断壮大的过程，着重介绍了从大革命时期到解放战争时期各个历史阶段发生在鄂豫皖大地上的重大历史事件。

其实，相较于其他13处建筑，鄂豫皖革命纪念馆自身外在造型多半已不被人注意，但是它所承载的内在精神动力却早已深入人心。这里已经成为“全国首批国防教育示范基地”“全省爱国主义教育示范基地”“全省廉政教育基地”……人们每置身其

中，总会油然而生对革命先烈的敬仰之情。

记者第一次参观鄂豫皖革命纪念馆是在十年前的清明节。那天，去祭拜革命先烈英灵的社会各界人士络绎不绝。之后，记者跟随众人进入展厅，在讲解员的带领下对纪念馆进行了全面的参观。参观的前大半程里，记者的心情分外沉重，当看到先烈们在艰苦至极的环境中仍然坚持爱国运动的照片时，心生钦佩之情，又为苦难深重的祖国痛惜不已。而在看到失败一次次发生、死亡一次次降临在爱国志士头上时，内心更是悲痛万分。所以，那次参观，记者总想尽快结束。

不久后，记者对鄂豫皖革命纪念馆进行了第二次参观。那一次，记者从开国大典开始，以时间倒退的方式进行参观。与第一次想尽快结束的心思不同，第二次的参观迟迟不肯向前，每一步都是痛。从天安门广场飘扬起五星红旗的欢腾鼓舞退回到五四运动时期的大动荡，这种感受更加煎熬。

两次参观，两种方式，但是每一次都让人刻骨铭心，且每多一次，内心对纪念馆建立意义的认识就更深一层。习近平总书记说，光荣传统不能丢，丢了就丢了魂；红色基因不能变，变了就变了质。鄂豫皖革命纪念馆的存在不正是为了缅怀革命先烈、传承光荣传统、保持红色基因赓续传递吗？

此外，纪念馆展出的一幕幕苦难的历史画面，也让我们内心深处产生一种强烈的共鸣，那就是：铭记历史，珍爱和平，开创未来！



一位市民在看历史图集

## 民警耐心除“心病” 居民送旗表谢意

本报讯（记者 李亚云）“热情服务 为民解忧”。近日，信阳市公安局老城分局双井派出所的墙壁上，新添了一面锦旗。这面锦旗是辖区居民严某军在前不久送来的，为致谢户籍警为儿子“错了”多年的年龄正名。

锦旗背后的故事缘起于2019年下半年，家住双井街道的严某军来到双井派出所户籍室告诉民警张■，其儿子严某某的户口本登记2007年出生，实际为2001年出生，因身份证显示未成年，导致严某某现在一直无法外出务工。

“19岁的小伙子却还未成年，工作也没法找，咋办？”儿子年龄录入错误的问题成了一家人的“心病”。因孩子面临就业，严某军于是来到双井派出所寻求解决办法。户籍民警张■接待了他，并详细听取了他的困扰与诉求。

经了解，严某某从小跟随其爷爷奶奶生活，直至两位老人相继离世，其户口当年系其爷奶在本市其他分局的某派出所申报。为尽快帮严某某更正户籍年龄，张■利用休息时间多次到其初次申报户口的某派出所调查原始入户档案，一趟趟地到其曾就读的学校、同学家中、以及现居住地和原籍知情人调查取证，并形成书面调查材料，证实了严某某的申请属实。接着，严某某又重新申报了出生医学证明。

2020年7月1日，严某某终于领到了正确年龄的户口本和身份证。为感谢户籍警为孩子修正年龄，近日，严某军专程来到双井派出所户籍室，将一面镌刻着“热情服务 为民解忧”的锦旗送到户籍民警张■手中。

### 公告

任帅,身份证号413001197409030019,

请于公示之日起5个工作日内回单位上班,否则将按旷工处理。根据《事业单位人事管理条例》第十五条:“事业单位工作人员连续旷工超过15个工作日,或者1年内累计旷工超过30个工作日的,事业单位可以解除聘用合同”。届时未回单位上班,解除你与本单位的聘用合同,终止与本单位的聘用关系。

信阳市节水服务中心